

“寓”见人才 看见未来

□ 贡丽斐 记者 史莲寅

“我在理想汽车上班,住的是‘理想+’青年人才社区,区里还给我们开通了人才专线,坐车10分钟就到了,周边配套完善,超级方便!”提起自己不久前入住的公寓,企业职工康胜龙赞不绝口。

今年以来,我区牢固树立“抓人才公寓就是抓城市未来”理念,将人才公寓建设置于全市“532”发展战略大局和“两湖”创新区建设中,依托人才公寓小切口,做好引才聚才大文章,以高站位、高标准、高品质全力建设“青年之城、未来之城”,打造引才留才“第一站”,助力人才实现“安居梦”。



“理想+”青年人才社区

因地制宜 锻强管理全链条

“自从有了星湖荟,聚餐吃饭、休闲娱乐,‘家门口’就能解决。”住在绿地香奈人才公寓的王薇对星湖荟1号店的设立频频点赞。

作为“两湖”创新区核心区,完善城市功能迫在眉睫。常州西太湖科技产业园另辟蹊径,围绕“新城市、新产业、新人才”主题定位,打造“小而美、精而全”的复合型人才

公寓居住新业态。同时,不断孵化餐饮、零售、儿童、艺术等新品类,持续完善服务赋能主体体系。

今年,我区以“两湖”创新区建设为龙头引领,通过公寓管理标准化、服务内容精细化、参与主体多元化等方面,一体谋划服务赋能工作。出台《武进区人才公寓服务赋能工作重点任务清单》,

对全区人才公寓进行统一编号、统一标识、统一管理;在全市率先出台《武进区人才公寓服务赋能通用指南》,指导人才公寓更精准、细致开展各类服务;根据人才公寓服务水平、活动开展频次等指标监测情况,按照A、B、C、D四个等级给予5000~20000元不等的补贴,引导各运营方“比学赶超”。

以人为本 建好服务生态圈

晚上7时,武进创客公寓的活动室内咖啡四溢,知名品牌的咖啡师正在演示手冲咖啡技巧。这是团区委依托青年驿站开启的武进夜校课程,“首期咖啡课就有超1000人关注,不到20分钟课程就报满了。”团区委青年发展部部长李昱介绍。

我区以“筑巢引凤、蓄水育苗”为导向,充分发挥人才公寓聚才引才天然优势,优化提档教育、医疗等基础设施和区域配套,吸引人才入住,激发集聚效应。同时,打造多层次、多主题的城市体验路线、社群交流圈层,组织开展青年联谊、主题沙

龙、读书交流会等活动,推动人才从“地缘认同”到“业缘认同”、“趣缘认同”的转变,让人才成长和城市发展方向偕行。

人才社区一头链接产业,一头连着人才,不仅要具备居住功能,更应提供创业孵化、成果转化、就业指导等服务。“理想+”青年人才社区、烯望青年社区、湖塘科创人才公寓……一批能承载人才、便利创新的项目,链动“中以创新园—常州科教城—武高新—绿建区—西太湖”科创长廊,构建“人才安居—研发孵化—产业加速”生态圈,拓展了产居一体化空间。

面向未来 打造发展新业态

如何让人才公寓服务赋能发挥最大效益?在武进,答案是丰富的。我区立足人才需求、产业重点、资源差异,统筹增量、存量和质量,因地制宜、因时制宜,以“一寓一品”差异服务提升人才公寓效能。

西太湖国际人才社区突出“国际范”,蓝湾人才社区定位“新标杆”,合力打造“两湖”海智社群;澄悦人才公寓定位“大健康产业链”,雁栖·湖湾以“乡村振兴”为主题……“青年巴士”和“人才专线”最大限度缩短通勤时间,为人才打造就业创业、科学研究、成果转化的良好生态。

此外,我区将人才公寓纳入基层党建和社会治理体系,将人

才公寓打造为凝聚力更强的阵地堡垒;围绕人才发展全生命周期需求,打造满足人才工作、生活多元需求的环境式服务体系;整合各部门政务信息资源,打通“人才—政府”沟通渠道;建立入住公寓人才联络服务机制,“人才—企业/科研院所—人才公寓”有效对接,实现人才与人才公寓间的精准匹配。

下一步,武进区人才公寓服务赋能工作将秉持打造“近悦远来”的人才生态理念,把人才公寓作为城市礼遇的金字招牌,把人才公寓与创新政策、产业政策、人才政策融合贯通,积极创造有利于年轻人发展成长的环境,提高人才社群认同感和归属感。

区科协开展 机器人 AI 研学营

本报讯(记者 万峰鸣)全国科普日即将来临,近日,区科协携手区教育局、常州市企业信息化协会开展“数苗计划”之机器人AI研学营,邀请40余名中小學生走进睿尔曼智能科技(江苏)有限公司,参观机器人应用场景,体验机械臂操作实践。

现场,学员们跟随讲解员走进企业展厅,通过零距离观察功能各异的自动化机械装置,了解机械臂编程基础和应用场景,

研究机器人交互能力和未来形态。活动还特别设置了体验环节,学员们纷纷操作起机械臂,感受科技发展与人工智能为生活带来的便捷。

今年以来,区科协聚焦青少年数字与科技素养的提升,围绕科技创新、新质生产力、学科前沿、行业热点等主题,深入开展心理咨询、应急救援、青少年科技等各类科普宣传活动近200项,惠及青少年5万名以上。在全国科普日期间,区科协将围绕“提升全民科学素质 协力建设科技强国”主题,继续开展各类科普品牌系列活动,营造浓厚的科普氛围,助推全区科普高质量发展。



暖“新”赋能 湟里镇“小哥夜校”开班

本报讯(记者 朱桓霏)“当我们和客户沟通的时候,需要注意哪些礼貌用语呢?”结束了一天工作的“小哥们”没有急着回家,而是来到了湟里镇后坊村的“小哥夜校”加油充电。来自常州大学的讲师正在为他们上一堂精彩的“职场礼仪课”,生动的案例、有趣的互动、实用的知识……让他们受益匪浅。

为进一步做好新业态新就业群体的思想引导和凝聚服务工作,日前,湟里镇政府联合后坊村党总支推出“小哥夜校”,围绕职业技能培训、安全知识普及等内容,面向快递员、外卖员等群体设置了一系列专项课程。课程内容包含教育、管理、形势政策等各个方面,助力新就业群体学习知识,提升多方面技能,为未来职业发展加油充电。截至目前,“小哥夜校”已推出两期课程,服务全镇50余名“小哥群体”。“课程很实用,不管是和家人还是客户的沟通,都感觉顺



畅高效了很多。”得知辖区内提供免费的小哥夜校课程后,快递员丁文伟毫不犹豫地报名参加。

未来,湟里镇将联合网格指挥中心、市监、公安交警等部门,开设更多的政策宣传、法规宣讲、案例分享等方面课程。同时,创新“小哥点单、夜校响应”模式,线上线下相结合,让“小哥们”可以像逛超市一样在

“小哥夜校”技能超市中任意“点单”。“我们希望为‘小哥群体’搭建更高更广的学习交流平台,提升自身素质,实现自身价值。”湟里镇党建办副主任殷亚平说,“同时也希望充分发挥‘小哥群体’信息员和监督员的作用,推动新业态新就业群体从‘治理对象’向‘治理力量’的转变。”